
合肥一中 2024-2025 学年第一学期高三年级教学质量检测

物理学科试卷

一、单项选择题（共 8 题，每题 4 分，共 32 分。）

1. 领略建立物理规律的思想方法往往比掌握知识本身更加重要，是深入理解物理学本质和培养学生科学思

维的重要途径。下面四幅课本插图中包含的物理思想方法相同的是（　　）

A. 甲和乙 B. 甲和丁 C. 乙和丙 D. 丙和丁

【答案】B

【解析】

【详解】甲图中用到了微元法的思想；

乙图中用到了放大法的思想；

丙图中用到了等效替代的思想；

丁图中用到了微元法的思想。

相同的是甲和丁。

故选 B。

2. 2024 年 7 月 19 日，我国成功发射高分十一号 05 卫星。如图，高分十一号 05 卫星和另一颗卫星 a 分别

沿圆轨道和椭圆轨道绕地球运行，圆轨道半径为 R ，椭圆轨道的近地点和远地点间的距离为 2R ，两轨道

位于同一平面内且 A 点为两轨道的一个交点，某时刻两卫星和地球在同一条直线上，线速度方向如图，只

考虑地球对卫星的引力，下列说法正确的是（    ）

A. 在图示位置，高分十一号 05 卫星和卫星 a 的加速度大小分别为 1a 、 2a ，则 1 2a a

B. 在图示位置，两卫星的线速度大小关系为 1 2v v

C. 从图示位置开始，卫星 a 先运动到 A 点



D. 高分十一号 05 卫星和卫星 a 运动到 A 位置时的向心加速度大小分别为
1na 、

2na ，则有
1 2n na a

【答案】C

【解析】

【详解】A．设地球质量为 M，卫星质量为 m，卫星到地心的距离为 r，根据牛顿第二定律，有

2

MmG ma
r



得

2

GMa
r



即 r 越大，a 越小， 1 2a a ，故 A 错误；

B．根据万有引力提供向心力，有

2

2

Mm vG m
r r



得

GMv
r



即圆周运动的轨道半径 r 越大，v 越小，以地心为圆心，卫星 a 到地心的距离 2r 为半径作圆，设该圆轨道上

卫星的运行速度为
'

2v ，由于卫星 a 不能保持在这个高度而做近心运动，故
'

2 2v v ，又因 1 2r r ，故

'
1 2v v ，即 1 2v v ，故 B 错误；

C．高分十一号 05 卫星的轨道半径和卫星 a 轨道半长轴相等，根据开普勒第三定律可知，二者的公转周期

相等，设为 T, 高分十一号 05 卫星由图示位置运动到 A 点所用时间大于
2
T

，卫星 a 由图示位置运动到 A 点

所用时间小于
2
T

，即卫星 a 先运动到 A 点，故 C 正确；

D．根据

2

GMa
r



可知，高分十一号 05 卫星和卫星 a 运动到 A 位置时的加速度大小相等，方向均由 A 位置指向地心，但高

分十一号 05 卫星做匀速圆周运动，其向心加速度就等于实际的加速度，而卫星 a 沿椭圆轨道运动，速度

沿轨道切线方向，其向心加速度等于实际加速度沿垂直于速度方向的分量，即

1 2n na a

故 D 错误。



故选 C。

3. 如图所示，在 0t  时质量 0.5 kgm  的小球自高 31.25mh  的平台上以 0 5 m / sv  的初速度水平抛

出，运动 0.5 st  后，突然受到大小恒为5N 的水平向右的风力 F 作用，最后落至水平地面，不计空气阻

力，取重力加速度 210 m / sg  。则以下说法正确的是（    ）

A. 小球从抛出至落地的时间大于 2.5 s

B. 小球受到风力作用后，在落地前做匀变速曲线运动

C. 从抛出至落地的过程中，小球的机械能增加 400 J

D. 小球落地时的速度大小为 25 2 m / s

【答案】D

【解析】

【详解】A．小球在竖直方向的分运动为自由落体运动，与是否受到风力无关，设小球下落的时间为 t，则

有

21
2

h gt

代入数据解得

2.5st 

故 A 错误；

B．运动 0.5 st  后，小球竖直方向上的速度为

5m / syv gt 

此时速度与水平方向的夹角 满足

0

5tan 1
5

yv
v

   

可得

45  o

受风力之后小球的受力如图所示



根据几何关系有

tan 1  
mg
F

可得

45  o

由此可知，施加风力之后，小球的速度与加速度方向相同，且所受合外力恒定，即球受到风力作用后，在

落地前做匀加速直线运动，故 B 错误；

D．受风力作用之后小球水平方向的加速度为

210m / sFa
m

 

受风力之后小球在水平方向做匀加速直线运动，落地时水平方向的速度大小为

 0 0.5 25m / sxv v a t   

从一开始，小球在竖直方向上做匀加速直线运动，落地时竖直方向的速度大小为

25m / syv gt 

则落地瞬间小球速度大小为

2 2 25 2m / sx yv v v  

故 D 正确；

C．小球的机械能的变化量数值上等于除重力之外的其他外力做的功，施加风力之后，小球在水平方向上的

位移为

   2
0

10.5 0.5 30m
2

x v t a t    

则水平风力做功为

150JW Fx 

即从抛出至落地的过程中，小球的机械能增加 150J，故 C 错误。

故选 D。

4. 图甲为一列简谐波在某时刻的波形图，图乙为质点 P 以此时刻为计时起点的振动图像。则由图可知，下

列说法正确的是（   ）



  

A. 此时刻 Q 点向下振动

B. 该简谐波沿 x 轴的负方向传播

C. 该简谐波的传播速度为 20m/s

D. 从该时刻起，经过 0.1s 质点 P 沿 x 轴传播的路程为 0.4m

【答案】C

【解析】

【详解】AB．由乙图可知，此时质点 P 向下振动，根据波传播的特点，沿波的方向上，“上波下、下波

上”的规律可得，波沿 x 正方向传播，质点 Q 向上振动，AB 错误；

C．由甲图可知，该波的波长

4m 

由乙图可知，其周期为

0.2sT 

故波速为

20m/sv
T


 

C 正确；

D．经过 0.1s，质点 P 只会在平衡位置上下振动，并不会随波迁移，其经过的路程为振幅的 2 倍，即

2 2 0.2m=0.4ms A  

D 错误。

故选 C。

5. 巢湖观湖风电场是合肥市首个建成的风电项目，不仅填补了合肥市风力发电的空白，还能结合大电网供

电，在一定程度上缓解了巢湖地区日益增长的用电负荷压力，推动了当地经济和绿色清洁能源的发展。如

图所示，风力发电机的叶片半径为 R 。某段时间内该区域的风速大小为 v，风恰好与叶片转动的圆面垂

直，已知空气的密度为  ，风力发电机的发电效率为 ，下列说法正确的是（    ）



A. 单位时间内通过叶片转动圆面的空气质量为 2vR

B. 此风力发电机发电的功率为
2 21

2
v R 

C. 若仅风速减小为原来的
1
2
，发电的功率将减小为原来的

1
2

D. 若仅风速增大为原来的 2 倍，发电的功率将增大为原来的 4 倍

【答案】A

【解析】

【详解】A．由于风速为 v，可以理解为单位时间内通过叶片转动圆面的空气柱长度，所以单位时间内通

过叶片转动圆面的空气质量为

2m V vR  

故 A 错误；

B．根据能量的转化与守恒可知，风的一部分动能转化为发电机发出的电能，而发电功率为单位时间内参

与能量转化的那一部分动能，所以发电机发电功率为

2 3 21 1
2 2

P mv v R   

故 B 错误；

CD．根据 P 的表达式可知，若仅风速减小为原来的
1
2
，发电的功率将减小为原来的

1
8
，若仅风速增大为

原来的 2 倍，发电的功率将增大为原来的 8 倍，故 CD 错误。

故选 A。

6. 如图甲所示，质量为 1.5 kgM  、足够长的木板静止在水平面上，质量为 0.5 kgm  的物块静止于木板

左端，木板与地面间的动摩擦因数为 1 0.1  。现用水平向右的拉力 F 拉动物块，拉力大小随时间的变化

关系满足 F kt （ k 为常量），物块的加速度 a 随时间 t 变化的图像如图乙所示。最大静摩擦力等于滑动摩

擦力，取重力加速度 210 m / sg  ，则下列说法正确是（    ）



A. 3N / sk 

B. 物块与木板间的动摩擦因数为 0.5

C. 0 2s 时间内，水平拉力 F 做的功为
49 J

144

D. 
4 s 2s
3

 时间内，木板与地面间因摩擦产生的热量为
4 J
9

【答案】B

【解析】

【详解】A．根据图像，1s 时木板开始与地面发生相对运动

 11k M m g  

解得

2N/sk   

A 错误；

B．当
11 s
3

t   时，物块的加速度为
21 m/s

3
 ，根据牛顿第二定律得

2
1 11
3 3

k mg m     

解得

2 0.5   

B 正确；

C．2s 时物块的加速度为

22k mg ma    

解得

23m/sa   

2s 末物块的速度为



1 11 1 3 2 1
73 33 3 m/s m/s m/s

2 2 6
v

         
     

 

末动能为

21 49 J
2 144

mv   

根据动能定理，合力的功是
49 J

144
，则拉力做功大于

49 J
144

，C 错误；

D．
4 s
3

 时木板的速度为

1

1 1
13 3 m/s m/s

2 18
v


 

木板的加速度为

 2 1 2mg M m g Ma     

解得

2
2

1 m/s
3

a   

4
3

~2s 时间内，木板的位移为

2
2

2 1 2
1 1 2 1 1 2 1m m m
2 18 3 2 3 3 9

x v t a t          
 

 

4
3

~2s 时间内，木板与地面间因摩擦产生的热量为

 1 2
2 J
9

Q M m gx  

D 错误。

故选 B。

7. 如图所示，从圆上一点A 引三条倾角不同的粗糙斜面轨道 AB 、 AC 、 AD 到圆周上，已知斜面的动摩

擦因数均为 0.75  ，其中 AB 是一条竖直面， AE 是圆的直径， 37BAE  o。现将小球m 从A 点分

别沿 AB 、 AC 、 AD 三个斜面静止释放，设小球到达圆周上的速率分别为 1v 、 2v 、 3v ，经历的时间分

别为 1t 、 2t 、 3t ，则下列说法正确的是（    ）



A  1 2 3v v v  B. 1 3 2v v v  C. 1 3 2t t t  D. 1 2 3t t t 

【答案】D

【解析】

【详解】CD． 设 AE 长为 L，从 AB 右侧任意一个与竖直方向夹角为 的斜面下落，如图所示

根据牛顿第二定律

cos sinmg mg ma   

可得

cos sina g g   

根据位移时间关系 

2 21 1cos(37 ) (cos sin )
2 2

L at g t       

又

sin 370.75
cos37

 
 


整理可得

2 21 1cos37 cos(37 ) (cos cos37 sin 37 sin ) cos(37 )
2 2

L g t g t            

解得

2 cos37Lt
g




可知下滑的时间与倾角无关，所以

.



1 2 3t t t 

故 D 正确，C 错误；

AB．根据

cos sinmg mg ma F     合

可知斜面与 AB 夹角越小，则合外力大，加速度越大，根据

21
2

x at

可知位移越大 ，根据动能定理

21
2

F x mv合

可知到圆弧时速度越大，即

1 2 3v v v 

故 AB 错误。

故选 D。

8. 如图所示，小球 A、B、C 通过如图的装置静止悬挂着，其中定滑轮 P 与定点Q相距10L ，并处于同一

高度，此时 PB 与水平方向的夹角为53，QB 与水平方向的夹角为37，小球 B、C 的质量分别为m 、

2m 。现剪断 BC 间的悬绳，则下列说法错误的是（    ）（重力加速度为 g，忽略一切阻力，取

sin37 0.6  ， cos37 0.8  。）

A. 小球 A 的质量是 2.4m

B. 当小球 A 到达最低点时，B 球的速度是
4 15
5

gL

C. 在剪断 BC 间的悬绳瞬间，小球 B 的加速度大小是
8

17
g

D. 剪断 BC 间的悬绳后，若考虑到阻力的影响，系统会再次达到平衡，平衡后QB 间悬线的张力将变小

【答案】D



【解析】

【详解】A．对小球 B 进行受力分析，设QB 拉力为 F，小球 A 的质量为 M，水平方向有

cos53 cos37Mg F  

竖直方向有

sin 37 sin 53 2F Mg mg mg    

代入数值联立方程得

2.4M m

故 A 正确；

B．剪断 BC 间的悬绳，小球 A、B 组成的系统能量守恒

21
2A A B B B Bm gh m gh m v 

由几何关系

6 8 10 4Ah L L L L   

8 sin 37 4.8Bh L L  

解得

4 15
5Bv gL

故 B 正确；

C．对小球 A 进行受力分析，AB 间绳 拉力为 T

A Am g T m a 

对小球 B 进行受力分析，在剪断 BC 间的悬绳瞬间

sin 53T mg ma  

解得

8
17

a g

故 C 正确；

D．剪断 BC 间的悬绳后系统会再次达到平衡，以小球 B 为研究对象， QB 悬线上的张力与 PB 悬线上的张

力的夹角由小逐渐变大，小球 B 所受重力不变且受力保持平衡的情况下，由力的合成原理，QB 间悬线的

张力将变大，故选 D 错误。

故选 D。

的
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